

# 一萬顆催淚彈下的民主課

沒想到這麼快，香港的校園就變成了戰場。

十一月十二日傍晚，剛傳來

香港中文大學已被港警圍堵、投擲近千顆催淚彈的消息，不到一天，就再傳來學生們正被緊急撤回台灣。

「有那群孩子們嗎？」我緊

張追問。

我說的孩子，是商周刊登在

二〇一七年九月，「十八歲開始拚履歷」封面故事的主角。

他們，是台灣最頂尖的建中與北一女學生，卻放棄台大，選擇去香港念書。當時，這群稚

嫩臉龐對我們說：香港是跳躍世界舞台的最佳檻桿，要提早賺錢，就得去那。

我們發動記者群逐一聯絡，

幸好，十幾個學生都平安歸來。

之後，資深記者雅筑問他們，這一百六十天最深的感想是什麼？

他們說，七月底的元朗地鐵

攻擊事件，是一個分界點。

有女孩說，警察自此開始擴大抓人，這讓她在路上發現忘記帶身分證明，會被嚇到一路飛奔回家，就怕被盤查。他們親眼見證，在課堂中，同學開

始寫遺書，每幾個小時，大家就在群組貼圖，不是為了打招呼，而是要證明：我還在，我還沒被捕。

「原來，民主，不是理所當然的。」

語畢，孩子們的結語多是：「原來，民主，不是理所當然的。」

一萬顆催淚彈，與同學的遺

書，讓台灣孩子發現，自由，絕非憑空而來。

我不忍，大家要用這麼沉重的代價，去理解這堂課。

更心碎的是，代價，還沒

當第一顆炮彈，被拋入校園

時，香港，就走到了臨界點。一個世代的反抗命運已經注定，處於灰色地帶的一國兩制，很難再走下去。年輕人決

議要對抗五十年的論述，終將讓這個金融大城，因內部消

磨，而充滿不確定性，長期難

以平靜。

不論，大家對香港抗爭者爭取自由的手段適當性，有怎樣的辯證。

但香港母親的絕望眼淚是真的一，「香港回不去了」是真的，這一百六十天，已全然重塑整個世代對自由的看法，也是真的。  
■

# 陳文琪

(除管理職外，皆依姓氏筆畫排列)

發行所/英屬蓋曼群島家庭傳媒股份有限公司城邦分公司  
地址/台北市104民生東路一段141號12樓

電話/(02)2505-6789 傳真/(02)2503-6399

雜誌訂閱與讀者服務專線/(02)2510-8888 傳真/(02)2503-6989

商周集團網站服務信箱mailto:bwnet@bwnet.com.tw

國內外刊價閱覽請見劃撥單

經銷商/創新書報股份有限公司 電話/(02)2917-8022

日翊文化行銷股份有限公司 電話/(03)2668-7071

印製/中華彩色印刷股份有限公司 電話/(03)307-5581

台灣郵政台北號字第293號執照登記為雜誌交寄

北美地區總經銷/美國世界日報圖書部

紐約: 718-746-8882 蘭金山: 650-259-2063

The Business Weekly (USPS 008-695) is published weekly except Chinese New Year for \$380

per year by Business Weekly Inc., 4F., No.141, Sec. 2, Minsheng E. Rd., Zhongshan Dist., Taipei City 104, Taiwan R.O.C. Periodical postage rate paid at Flushing, NY Postmaster: send address change to US Distributor: WJ Bookstore, Inc. 141-07 20 Ave, WhiteStone, NY 11357